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 Ἀπόδοσις τῶν Θεοφανείων. 
 Τῶν ἐν Σινὰ καὶ Ῥαϊθὼ ἀναιρεθέντων πατέρων. 
 
 

του Αρχιμ. Γεωργίου Γρηγοριάτη (Καψάνη) 
 

Ομιλία του γέροντα στην τράπεζα της Μονής το 1989 
 

πως όλες οι Δεσποτικές εορτές, έτσι και η σημερινή εορτή 
έχει χαρακτήρα Τριαδικό, Χριστολογικό, ανθρωπολογικό 
και αφορά όλη την κτίσι. 
 

ριαδικό, διότι εφάνη πολύ καθαρά η Αγία Τριάς, δη-
λαδή τα τρία Πρόσωπα, τόσο καθαρά όσο άλλοτε δεν είχε 
φανή, και άρα εγνώρισαν όσοι ήσαν εκεί και όσοι υπουργού-
σαν –κυρίως ο Τίμιος Πρόδρομος– το Τριαδικόν του Θεού. 
Και δι’ αυτών και εμείς όλοι. Διότι αυτοί μας παρέδωσαν, 
και εμείς σαν να είμεθα αυτόπται μάρτυρες πιστεύουμε σ’ 
αυτό που τότε εφανερώθη και απεκαλύφθη. Γι’ αυτό και ψά-
λαμε χθες «Τριάδος η φανέρωσις εν Ιορδάνη γέγονεν», αλλά 
και εν Ιορδάνη και εν ημίν. 
 

χει χαρακτήρα Χριστολογικό, διότι εκείνος ο οποίος 
είναι το κύριο Πρόσωπο στο μυστήριο αυτό είναι ο Δεσπό-
της Χριστός, ο οποίος για μία ακόμη φορά δείχνει την άκρα 
Του ταπείνωσι και την άκρα Του υπακοή προς τον Θεόν 
Πατέρα. Και όταν εγεννήθη εν τω σπηλαίω, και τώρα που 
βαπτίζεται, και επί του Σταυρού, και πάντοτε αυτές ήσαν οι 
δύο αρετές του Χριστού, οι οποίες έγιναν και η αφορμή της 
σωτηρίας της δικής μας. Όπως ο Αδάμ έπεσε διά της υπερη-
φανείας   και   διά   της   ανυπακοής,   έτσι   και   ο  νέος  Αδάμ  μπο- 
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εφεσ. δ΄ 7-13) 
 

    ᾽Αδελφοί, ἑνὶ ἑκάστῳ ἡμῶν ἐδόθη ἡ χάρις κατὰ τὸ μέτρον 
τῆς δωρεᾶς τοῦ Χριστοῦ. Διὸ λέγει· «Ἀναβὰς εἰς ὕψος ᾐχμα-
λώτευσεν αἰχμαλωσίαν καὶ ἔδωκε δόματα τοῖς ἀνθρώποις». 
Τὸ δὲ «ἀνέβη» τί ἐστιν εἰ μὴ ὅτι καὶ κατέβη πρῶτον εἰς τὰ κα-
τώτερα μέρη τῆς γῆς; Ὁ καταβὰς αὐτός ἐστι καὶ ὁ ἀναβὰς ὑ-
περάνω πάντων τῶν οὐρανῶν, ἵνα πληρώσῃ τὰ πάντα. Καὶ 
αὐτὸς ἔδωκε τοὺς μὲν ἀποστόλους, τοὺς δὲ προφήτας, τοὺς 
δὲ εὐαγγελιστάς, τοὺς δὲ ποιμένας καὶ διδασκάλους, πρὸς 
τὸν καταρτισμὸν τῶν ἁγίων εἰς ἔργον διακονίας, εἰς οἰκοδο-
μὴν τοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ, μέχρι καταντήσωμεν οἱ πάν-
τες εἰς τὴν ἑνότητα τῆς πίστεως καὶ τῆς ἐπιγνώσεως τοῦ Υἱοῦ 
τοῦ Θεοῦ, εἰς ἄνδρα τέλειον, εἰς μέτρον ἡλικίας τοῦ πληρώμα-
τος τοῦ Χριστοῦ. 

 
 

ρούσε να ανορθώση το ανθρώπινο γένος μόνο με την ταπεί-
νωσι και την υπακοή. Και έτσι άφησε και «ημίν υπογραμμόν, 
ίνα επακολουθήσωμεν τοις ίχνεσιν αυτού». 
 

ίναι εορτή όμως που αφορά και τον άνθρωπο, διότι, 
όσα γίνονται με την Τριαδική συνεργασία εν Χριστώ, αφο-
ρούν τον άνθρωπο. Κατεβαίνει γυμνός μέσα στο ύδωρ, για 
να πάρη τον γυμνό από την Χάρι του Θεού άνθρωπο και να 
τον αναστήση και να τον ενδύση την νέα στολή της αφθαρ-
σίας. Άρα είναι δι’ ημάς και διά την σωτηρίαν μας. Όπως ο-
μολογούμε στο Σύμβολο της Πίστεως, ότι όλα όσα έγιναν υ-
πό του Κυρίου, έγιναν «δι’ ημάς και διά την σωτηρίαν ημών». 
 

αι δεν αφορά μόνο τον άνθρωπο, αλλά αφορά και ό-
λη την κτίσι, όλη την δημιουργία. Επειδή ο Κύριος κατήλθε 
μεν στον Ιορδάνη, αλλά κατελθών μέσα στο ύδωρ του Ιορδά-
νου  έφερε  και  την  Χάρι  η  οποία  τον  ακολουθούσε και αγίασε 
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    Αδελφοί, στον καθένα μας έχει δοθεί κάποιο ιδιαίτερο χάρι-
σμα, σύμφωνα με το μέτρο που δωρίζει ο Χριστός. Γι’ αυτό λέει η 
Γραφή: Ανέβηκε ψηλά, πήρε μαζί του αιχμαλώτους, έδωσε δώρα 
στους ανθρώπους. Το ανέβηκε όμως, τι άλλο σημαίνει παρά πως 
προηγουμένως είχε κατέβει εδώ κάτω στη γη; Αυτός που κατέβη-
κε είναι ο ίδιος που ανέβηκε πάνω απ’ όλους τούς ουρανούς, για 
να γεμίσει με την παρουσία του το σύμπαν. Αυτός, λοιπόν, σε άλ-
λους έδωσε το χάρισμα του αποστόλου, σε άλλους του προφήτη, 
σε άλλους του ευαγγελιστή και σ’ άλλους του ποιμένα και δασκά-
λου, για να καταρτίζουν τους πιστούς για το έργο της διακονίας, 
ώστε να οικοδομείται το σώμα του Χριστού. Έτσι θα καταλήξου-
με όλοι στην ενότητα που δίνει η πίστη και η βαθιά γνώση του 
Υιού του Θεού, θα γίνουμε ώριμοι και θα φτάσουμε στην τελειό-
τητα που μέτρο της είναι ο Χριστός. (ΕΚΛΟΓΑΔΙΟΝ, Αποστ. Δ.)  
 

 

τα ύδατα, τα στοιχεία της φύσεως, την φύσι όλη. «Τας της 
φύσεως ημών γονάς ηλευθέρωσε» (Αγίου Σωφρονίου Ιεροσο-
λύμων, Ευχή του Μεγάλου Αγιασμού). Έτσι και σε όλη αυτή 
την κτίσι του Θεού περιεχύθη Χάρις και ευλογία πνευματική, 
και εδόθη στην φύσι η δυνατότης, οσάκις το μυστήριο επα-
ναλαμβάνεται, να γίνεται σημείο της παρουσίας του Θεού. 
Διότι κάθε φορά που τελείται το άγιο Βάπτισμα στην Εκκλη-
σία μας και το ύδωρ αγιάζεται για να βαπτισθή ένας άνθρω-
πος, ένας κατηχούμενος, αυτό το ύδωρ μετέχει της ευλογίας 
του Ιορδάνου. Είναι εκείνο το ύδωρ που αγίασε ο Κύριος εν 
τω Ιορδάνη ποταμώ. Και επειδή έχει αυτή την Χάρι του βα-
πτισθέντος Κυρίου, γι’ αυτό αγιάζει και τον βαπτιζόμενο 
Χριστιανό και τον ανακαινίζει, ώστε να περιπατή εν καινότη-
τι την ζωή του Θεού. 
 

υχαριστούμε λοιπόν την Αγία Τριάδα και τον Σαρκω-
θέντα    και    Βαπτισθέντα    Κύριο,    ο    οποίος    με    τέτοια    υπερφυή, 
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υπέρ έννοιαν, παράδοξα μυστήρια οικονόμησε την σωτηρία 
μας. Και εμείς σήμερα εν πίστει προσκυνούμε και αυτό το 
μυστήριο της αγίας Του Βαπτίσεως και της Τριαδικής Θεο-
φανείας, και τον παρακαλούμε να μας βοηθήση να μένωμε 
πάντοτε με ταπείνωσι και υπακοή στην αγία Εκκλησία 
Του, ώστε να μπορούμε και εμείς να αισθανώμεθα αυτά τα 
μυστήρια, να ζούμε αυτά τα μυστήρια, να τα βλέπωμε με 
πνευματικούς οφθαλμούς, αλλά και να αγιαζώμεθα, μη λη-
σμονούντες αυτό το οποίο τόνισα προ ολίγου, ότι όλα αυτά 
έγιναν δι’ ημάς και διά την σωτηρίαν μας. 
 

αι αλλοίμονο, αν ο Θεός έκανε τέτοια θαυμαστά γε-
γονότα για την σωτηρία μας και εμείς μένουμε έξω από την 
σωτηρία. Γι’ αυτό και κάθε εορτή, όπως και άλλοτε ετόνισα 
στην αγάπη σας, πρέπει να είναι για μας ένα συγκλονιστικό 
βίωμα και συγχρόνως ένας αναβαθμός, μία ανύψωσίς μας 
προς τον Θεόν, έτσι ώστε και ο σκοπός των εορτών να εκ-
πληρώνεται και εμείς να τελειούμεθα εν Χριστώ και να ενη-
λικιούμεθα, κατά τον άγιο Μάξιμο τον Ομολογητή. 

 

 Χάρις του βαπτισθέντος Κυρίου ας είναι μαζί μας 
πάσας τας ημέρας της ζωής μας. 

 

(Πηγή: Αρχιμ. Γεωργίου Καψάνη, Προηγουμένου  
Ιεράς Μονής Οσίου Γρηγορίου, «Ομιλίες σε ακίνητες  

Δεσποτικές και Θεομητορικές εορτές (των ετών 1981-1991) Α΄»,  
Έκδοσις Ιεράς Μονής Οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους, 2015) 

 
 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ  

Τετάρτη 17 Ιανουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Πέμπτη 18 Ιανουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.  
Σάββατο 20 Ιανουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
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